       Розробка нестандартного уроку з математики для учнів 5 класу,
               Овчаренко С.М.,вчитель математики вищої категорії  

                                  Урок № 68 Тема « Звичайні дроби »
Мета:

формувати основні компетентності :

· предметну: сформувати уявлення про звичайні дроби, вміння читати та записувати звичайні дроби, називати чисельник і знаменник дробу; пояснювати, що показують чисельник і знаменник дробу;
· використовувати відомості із різних галузей знань, формувати                   грамотне і логічне мислення;

· інформаційно-комунікаційну: навчати здобувати інформацію,використовуючи довідники, енциклопедію та передавати  інформацію  однокласникам;
· здоров’я збережувальну: навчати учнів дбайливо ставитися до власного здоров’я та здоров’я однокласників;

· міжпредметну: навчати учнів застосовувати здобуті знання з математики під час виконання завдань з інших предметів;

· проектно-технологічну:  надати учням можливість застосовувати здобуті знання з математики та особистий досвід під час предметно-перетворювальної діяльності.
Тип уроку: засвоєння нових знань і вмінь.

Хід уроку

І. Організаційний  момент
Учитель перевіряє готовність учнів до уроку, налаштовує їх на роботу.Це перший урок в ІІ семестрі, тому  потрібно ознайомити учнів з темами, які будуть вивчатися: «Дробові числа», «Звичайні дроби», «Порівняння дробів», «Дроби і ділення», «Знаходження дробу від числа та числа за  його дробом», з питаннями, які учні повинні засвоїти в процесі вивчення цих тем.

ІІ. Мотивація навчальної діяльності
Учні мають свідомо відчути необхідність введення дробових чисел, зрозуміти, що натуральних чисел недостатньо для оцінювання величин.                                          
Практична вправа
Задача: Побудуйте квадрат зі стороною 5 см. Обчисліть площу квадрата. Поділіть квадрат на 6 рівних частин. Чому дорівнює у [image: image2.png]


 площа кожної з одержаних частин?
Перед учнями проблема : число 25 не ділиться на 6.

Пояснення проблеми: крім натуральних чисел існують дробові. Дробові числа можна записувати в різних формах. Одна з яких – це звичайні дроби. Отже, завдання уроку: засвоїти поняття звичайного дробу, зрозуміти, що таке чисельник і знаменник дробу, що вони означають. З метою підвищення інтересу учнів до вивчення математики ,учень на канікулах підготував презентацію або коротку доповідь про виникнення звичайних дробів.

Презентація : Натуральні числа – це числа, що використовують для лічби предметів. Але людині доводиться не тільки рахувати предмети, але й вимірювати величини. З розвитку сільськогосподарської діяльності прадавніх людей виникла потреба вимірювати довжини, площі земельних ділянок, об’єми і маси тіл тощо. При цьому траплялося, що одиниця вимірювання не укладалася в ціле число разів у величину, що вимірюють. Наприклад, вимірюючи довжину ділянки кроками, людина стикалася з такими явищами: у довжині вкладалося 5 кроків і залишок становив менше ніж один крок. Або під час ділення здобичі на полюванні виявилося , що здобич не ділиться націло на кількість мисливців.

У зв’язку з такою повсякденною діяльністю людини почали вживати вирази: половина, третина, чверть, п’ята частина тощо. Отже, дробові числа виникли як результат практичної діяльності людей з вимірювання величин. Деякі звичайні були відомі вже стародавнім єгиптянам. Вони використовували дроби переважно з чисельником 1.

Запис дробів за допомогою чисельника і знаменника з’явився у Стародавній Греції. Проте греки знаменник записували зверху, а чисельник – знизу. Дроби у звичайному для нас вигляді вперше стали записувати індуси близько 1500 років тому,але вони не писали риску дробу між чисельником знаменником. Риска дробу увійшла в обіг лише близько 300 років тому. Першими європейським ученим, який став використовувати і поширювати сучасний запис дробів,був італійський купець і мандрівник Фібоначчі (Леонардо Пізанський). Спочатку європейські математики оперували тільки зі звичайними дробами. Повноцінна теорія звичайний дробів і дій ними склалося в XVI столітті, завдяки італійському ученому Нінкало Тарталья і німецькому математику Клавісу. Український термін дріб, як і його аналоги в інших мовах, походить від лат.ḟṛḁḉṫṷṛḁ , який, у свою чергу, є перекладом арабського терміна з тим же значенням - роздробляти.

ІІІ. Основна частина
Вивчення нового матеріалу можна провести у формі бесіди, під час якої обговорювати питання:

1. Приклади, що дають уявлення про звичайні дроби:

1) купити половину однієї хлібини

2) купити  одну четверту  хлібини

3) розділити мандаринку між двома учнями
4) розділити горіх на три частини

5) розділити  торт  на 7 частин
Важливо наводити приклади дробів, чисельник яких дорівнює не тільки одиниці.

2. Запис звичайних дробів : [image: image4.png]
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.
3. Що називають чисельником? Знаменником?
Число 1, що стоїть над дробовою рискою кожного дробу, показує кількість (число) взятих частин цілого і називають чисельником. Знаменник – числа, які «знаменують» особливість поділу цілого числа на частини і записують внизу риску дробу.

4. Що показує знаменник?

5. Що показує чисельник?

6. Як за допомогою звичайного дробу записати: половина, третина, чверть, п’ята частина.

7. Позначення звичайних дробів на координатному промені.

Як і натуральні числа, дроби можна розмістити на координатному промені. На малюнку  (стор.221) ви бачите, що одиничний відрізок поділено на 5 рівних частин. Тому ціна утвореної меншої поділки -  [image: image10.png]


. Якщо цю шкалу нанести на координатний промінь, то можна виразити і дробові координати, точок на ньому. Наприклад : А([image: image12.png]


), В([image: image14.png]


), С([image: image16.png]


),D ([image: image18.png]


).

Увага: що більшу координату має точка, то далі від початку координати вона розміщується на координатному промені.
Фізкультхвилинка

ІV. Формування вмінь
1. Виконати усно:
з наведених чисел виберіть звичайні дроби: 49, [image: image20.png]
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прочитати дроби: [image: image26.png]
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назвати чисельник і знаменник кожного з дробів і пояснити, що вони означають.

Увага: вимагати від учнів чітких і правильних відповідей. Правильно говорити: «… на скільки рівних частин поділене число» .
 в)   Чи є серед деяких дробів дроби з однаковими знаменниками:
1) [image: image38.png]
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2. Виконання письмових вправ.

а)  Запишіть у вигляді звичайного дробу

1)    шість дев’ятнадцятих,
2)    вісім чотирнадцятих ,
3)    дев’ять четвертих,
4)    двадцять сорок третіх,
5)    сорок три вісімдесят перших ,
6)    тридцять три двадцять п’ятих.
б) яку частину року становить :
    а) 1 місяць    б) 2 місяці    в) 6 місяців.
в) Накресліть квадрат зі сторонами 6 см. Розділіть його на шість рівних частин. 

Зафарбуйте – 4 частини. Яка частина  квадрата залишилась не зафарбованою? 

г) яку частину алфавіту становлять голосні літери, приголосні?

д) намалюйте листок дуба. Поділіть по жилкам на дев’ять частин:

    Зафарбуйте : 3 частини – жовтим кольором

                             3 частини -  помаранчевим 

                             3 частини -  світло-коричневим кольором

е) В книзі 120 сторінок із них 40 займають ілюстрації. Яку частину книги займають ілюстрації?

є) виразіть у метрах: 3 см, 9см, 6мм; у годинах 1 хв, 26 хв, 45 хв
ж) на координатному промені, одиничний відрізок який дорівнює 9 см. Познайте на ньому точки, що відповідають дробам: [image: image58.png]
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  . 

Отже, запропоновані вправи сприяють засвоєнню поняття звичайного дробу, розумінню, що означають чисельник і знаменник дробу.
Під час відповіді обов'язково  вимагати чітких, повних відповідей – це матеріал, який потрібний для вивчення наступних тем.
Гра «Ромашка»: на дошці або на екрані телевізора зображена ромашка:
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При правильних відповідях в центрі з’явиться смайлик.
V. Підведення підсумку уроку
VI .Рефлексія

«Мікрофон»: 

1. Чи сподобався вам урок?

2.  Що нового дізналися?
1. Для чого ми вчили дану тему?
А тепер трохи поезії: 
Вірш: «Проста арифметика»

Викликає вчитель Люду,
Слабшу серед дітвори, 

І питає : - Скільки буде 

Десять поділить на три?
Розв’язать вона не може,

Звісно, знітилась, мовчить…

Вчитель каже: - Так не гоже,

Звичайні дроби треба вчить.

Хай картоплі є десяток, - 

Вчитель далі річ веде. –

Розділи на трьох дівчаток,

То по скільки приде?

Люда каже – Зайвий клопіт, 

І нащо мені це знать?

Я зварю їм ту картоплю, 

Потовчу і хай їдять.
Відомий російський письменник і педагог Лев Толстой вважав, що людина схожа з дробом, знаменник якого є те, що вона думає про себе сама, а чисельник те, що про неї думають інші. Я бажаю всім вам ,щоб чисельник у вашому житті завжди був більшим від знаменника.

 VII. Домашнє завдання: прочитати стор.190 ,розв’язати № 234,236.
Використані джерела:
1.Журнал « Математика в школах України » № 19 – 21 (391-393) 2013р.
2.Н.А.Тарасенкова , І.М.Богатирьова, О.П.Бочко,О.М.Коломієць,З.О.Сердюк Математика: підруч. для 5 класу загальноосвіт. навч. закл. /
К. : Видавничий дім <<Освіта>>, 2013. – 352 с.

3. http://www.parta.com.ua/composition/view/954/
